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2.3.1. Zinsen

Aufgabe: 1. Erstelle die unten abgebildete Tabelle.

- Berechne die Werte in den farbig (gelb) unterlegten Zellen nach

der zugehorigen Formel.

- Die Ergebnisse sollen fett und rot dargestellt werden und zwei Stellen nach dem

Komma haben.

- Verbinde den Zellbereich (B2:E3) zu einer Zelle. Die Zellfarbe ist gelb.

- Die Spalteniiberschriften und die Formeln sind zentriert.

- Die Zeilenbeschriftungen in Spalte B sind einfach eingertickt.
- Die Zinssétze sind rechtsbiindig,

- die Zinsen zentriert und das Kapital linksbiindig angeordnet.

2. Nenne das Arbeitsblatt Zinsen.

3. Speichere deine Arbeit in deinem Verzeichnis unter Geldanlage.

_lal B | c | D E
2 .
—3 Zinsrechnung
4 Jinssatz p finsen z Kapitalk
5 linssatz p 7.84 18 45
£ Linsen z 2800 64,12 € 24500 £
7 KapitalK 357 20 € J5b M £ 5.326,09 €
g
9 Formel p= z"100Mk = KrpA00 K= z"00/p
Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung
Eingeben einer Formel
Bei der Formeleingabe
1. Klicke auf die Zelle, in welche die Formel eingegeben werden A [ B [ ¢
soll. 1 _|Erste Zahl 16
2. Gib ein Gleichheitszeichen (=) ein. 2 |Zweite Zahl
3. Klicke auf die Zelle, dessen Koordinaten an erster Stelle in der 3 |Ergebnis fluiltipl.
Formel stehen sollen. Die Zelle wird durch einen Laufrahmen 4 =B1*B?
angezeigt und hinter dem Gleichheitszeichen stehen nun die
Koordinaten der angeklickten Zelle (=B1]|) .
4. Gib den Operator ein (=B1*|) Nach der Formeleingabe | |
5. Klicke auf die Zelle, die als nichste in der Formel stehen soll | Z E
(=B1*B2), usw. 1 Erst.e Lahl 16
6. Zum Abschluss der Formeleingabe driicke 2 |lweite ;ahl _ 2
die Eingabetaste. 3 |Ergebnis  Multipl.
4 32
Hinweis: Die Koordinaten der Zellen kdnnen natiirlich auch iiber die Tastatur eingegeben werden
Gleichungen im Calc-Format
Zinssatz Zinsen Kapital
Zinsformel p=z*100/K z=K*p/100 K=z*100/p
Calc-Formel in Zelle C5: =C6*100/C7 in Zelle D6: =D7*D5/100 in Zelle E7: =E6*100/ES




2.3.2. Zinseszins Einfiihrung

Aufgabe: Ein Kapital von 1000,00 € wird fiir 25 Jahre auf einem Konto angelegt. Uber die gesamte
Laufzeit wird eine Verzinsung von jahrlich 5% garantiert.
Wie hoch ist die Endsumme?

Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung

1. Berechne zunéchst die Zinsen fiir das 1. Jahr.
2. Addiere die Zinsen zum Kapital am Jahresanfang
3. Mache das Endkapital des 1. Jahres zum Anfangskapital des 2. Jahres, usw.

Benutze einen Taschenrechner; runde auf zwei Stellen nach dem Komma.

Jahr Kapital am 1.1 Zinsen Kapital am 31.12

1. 1000,00
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2.3.3. Zinseszins mit Calc
Aufgabe 1: 1 al 8 | < | o | E |
1. Offne Geldanlage und lege ein : Sparen. Elnmallge Zﬂhlung
Arbeitsblatt unter dem Namen %
Sparenl an. 5 Jahr | Kapital am 1.1 finsen Kapital am 31.12
L . & 1 100000 a0.00 050,00
2. Berechne in diesem Blatt die — 3 1050 00 57 50 1107 50
Endsumme, wenn ein Kapital von T 3 1102 I5|:| 55 I-] 3 1157 IEB
1000,00 € auf einem Konto fiir 25 g 4 1157 :53 57 :BB 1215 :51
Jahre angelegt wird (Verzinsung 10 o 1215 51 50,73 127628
jahrlich 5%). 11 a 1270 28 B3 81 1340,10
1z 7 134010 &7 00 1407 10
Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung
Spalte Jahr: Lege in der ersten Zelle (z.B. B6) den Startwert (z.B. 1) fest.

Erzeuge die Zahlen darunter mittels Automatisches Ausfiillen.

Spalte Kapital am 1.1,
erstes Jahr:

Gib das Startkapital ein.

Spalte Zinsen:

Setze die Gleichung Zinsen = Kapital * Zinssatz / 100 in eine Calc-Formel um.

Spalte Kapital am 31.12,

erstes Jahr: Formel um.

Setze die Gleichung Endkapital = Anfangskapital + Zinsen in eine Calc-

Spalte Kapital am 1.1,

zweites Jahr:

Setze die Gleichung Anfangskapital am 1.1 = Endkapital am 31.12 in eine
Calc-Formel um.

Markiere die Zellen D6 und E6. Kopiere die Formeln mittels Schnelles ausfiillen in die nichste Zeile.

Markiere die Zellen der zweiten Zeile B7:E7 und kopiere die Formeln durch Automatisches Ausfiillen in die

restlichen Zellen darunter.

Aufgabe 2: 1 | L 0 E
1. Nenne das zweite Arbeitsblatt Sparen2. 2 Sparen: Einma“ge Zahlung
) ' 3 lapital
2. Andere das Blatt so ab, dass in Zelle C4 4 1 .UUU,UU £
das Anfangskapital und in Zelle C6 der 5 Jahreszinssatz Endkapital:
Zinssatz eingegeben wird. E 59, 338635 €
Das Endkapital soll automatisch in = - :
Zelle E i . : : .
clle E6 angezeigt werden d Jahr  Kapital arm 1.1 Jinsen  Kapital am 31.12
9 1 100000 a0,00 105000
10 2 1050,00 5250 1102 50
11 3 1102 50 a5 13 11567 B3
Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung
Endkapital

Der Wert in Zelle E6 ist so grofl wie der Wert in der Zelle am 31.12 im letzen Jahr.

Absoluter Zellbezug

Soll in einer Formel stets auf dieselbe Zelle Bezug genommen werden, miissen vor Buchstaben und Zahl je ein

Dollarzeichen gesetzt werden: $C$6.



2.3.4. Zinseszins im Diagramm

Kapitalentwicklung

Aufgabe:
4.000E
1. Stelle die Geldentwicklung auf dem Blatt
Sparenl in einem Diagramm dar. 4 0E /
Flige zuerst ein Zeile mit dem Jahr O ein (siche /
Tabellenausschnitt). /
. . . . 2.000€ -
2. Formatiere das Diagramm wie gezeigt. /
S | Jahr | Wapitsl am1 Tinzen  Haptslam 312 100E
E | 1] 0 1000,00
7 1 1000,00 50,00 1050,00
g8 2 1050,00 52 50 1102 50
g 3 1102 50 5515 1157 53 0E
] sd 161 151 ard 2=l
Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung

Ein Diagramm erzeugen

1. Markiere die Zellen, aus deren Daten das Diagramm erstellt werden soll: Markiere die Jahre (0 ... 25), halte die
Strg-Taste gedriickt und markiere die Geldwerte (1000,00 ... ???) in Spalte Kapital am 31.12.

2. Klicken in der Meniileiste auf Einfiigen/Diagramm. Das Fenster Diagramm-Assistent 6ffnet sich.

1. Diagrammtyp
Klicke im Feld Bitte wdhlen Sie einenen Diagammtyp aus auf das Symbol XY. Wihle im Feld rechts daneben die
Variante Nur Linien. Klicke auf Weiter >>.

2. Datenbereich
Im Feld Bereich wird der Zellbereich $Sparenl.$B$6:8B$31;$Sparenl.SE$6:$E$31 angezeigt. Sind nicht die
richtigen Zellen umrahmt, klicke auf den Schalter El Datenbereich selektieren, ziehe die Maus iiber die Zellen,

aus deren Daten das Diagramm erstellt werden soll. Klicke auf Weiter >>.

3. Datenreihen
Klicke auf Weiter >>.

4. Diagrammelemente
Trage im Feld Titel die Diagrammiiberschrift ein. Entferne das Hakchen vor Legende. Klicke auf Fertig stellen.

Darstellung des Diagramms

Zum Bearbeiten des Diagramms muss es grau gerahmt sein. Doppelklicke notfalls aufs Diagramm.

Diagrammfliche: | Klicke in die graue Flache, aber auf keine Linie!

Stelle die Flache mittels der Ziehpunkte ein.

Doppelklicke in die Markierung. Das Fenster Diagrammwand 6ffnet sich. Klicke im Register
Fliche auf die Option Farbe. Im Feld Fiillung wihle keine oder Farbe und in der Liste weif.

Achsen- Klicke im Menii auf Format/Achse/X-Achse. Das Fenster X-Achsen 6ffnet sich.
formatierung: - Registerblatt Ska/ierung: Minimum: 0, Maximum: 25, Hauptintervall: 5, Achse bei: 0.
- Registerblatt Linie: Stelle im Feld Breite die Strichstérke ein.
- Registerblatt Zahlen:

Entferne das Hékchen vor Quellformat.

Klicke in der Liste Kategorie auf Benutzerdefiniert.
Trage 0“J“ im Feld Format-Code ein.

Formatiere entsprechend die Y-Achse. Denke daran, es gibt das Format Wihrung.
- Registerblatt Schrift: Stelle die Schriftart, Schriftschnitt und Schriftgrad ein.




2.3.5. Ratensparen

Aufgabe 1: A8 - e £ . &

1
Am Anfang eines jeden Jahres wird ein ; SpaicliniRaten
gle?lchblell')ender Betrgg eingezahlt. 4 Sparrate in€ 120000 €
Wie hoch ist das Kapital nach 12 Jahren? 5 Finzzstr 5%
1. Offne Geldanlage 5] Laufzeit 12 Jahre
. . . ) v Faten pro Jahr 1 Endbetrag 20.055,58 £
2. Entwickle im Arbeitsblatt Ratel die g
nebenstehende Tabelle. =] Tabele der Geldentwicklung
L o . |10
oL Tlptp. lziert.lgze lilllf gt Pagler illllle Tabfllle ({;H e 11 Jahr Anfangsstand Finzen End=stand
ersten drei Zahlungen und rechne per Hand! 13 o 120000
135 1 120000 50,00 1260,00
14 2 2480,00 123,00 2553,00
Aufgabe 2: Al B E b E £ &

Wie hoch ist das Kapital nach der gleichen Zeit,
wenn halbjdhrlich gleich hohe Raten eingezahlt
werden, die Verzinsung aber auch halbjdhrlich
stattfindet?

Sparen in Raten

Sparrate in € G00,00 £
Zinzzstz 5%
Laufzeit 12 Jahre
Raten pra Jahr 2

Entwickle im Arbeitsblatt Rate2 die
nebenstehende Tabelle.

2

3

4

=)

G

v

a

Spalte Jahr: Trage die Zahl 1. Markiere diese Zelle q

und die leere Zelle darunter. Erzeuge die Zahlen 10

darunter mittels Schnelles ausfiillen. Verbinde je 11
zwei Zellen. Trage die Zahl 0, darunter 0,5 ein. 12 Jahr Termin ,&,nfangss‘tand Fin=en End=tand

13

14

15

16

17

18

Endbetray  19.894,66 £

Tabkelle der Geldentwickiung

Markiere diese Zellen. Erzeuge die Zahlen darunter 0 0 E00

mittels Schnelles ausfiillen. 05 01, Jan GO0,00 15,00 513,00
1 1. Jul 121500 30,35 124535
15 0. Jan 15845 35 46,13 1891 51
2 1. Jul 2491 51 62,29 255380

Spalte Termin: Tippe die ersten beiden Daten ein,
markiere die beiden Zellen, kopiere durch
Automatisches Ausfiillen.

a 25 M. Jan 353,80 75,54 3232 64
Restliche Spalten: Ist die Zeile 14 ausgefiillt, wird & B c D E F G
sie markiert und die Formel werden mit der Methode 4 Sparrste in € 100,00 €
Automatisches Ausfiillen nach unten kopiert. ] Jinzsatz 5%
G Laufzet 12 Jahre
Aufgabe 3. i Raten pro Jabr 12
g Endbetrag 19.758,36 £
Am Anfang eines jeden Monats wird ein q
gleichbleibender Betrag eingezahlt. Wie hoch ist das | 10 Tabele der Geldentwicklung
Kapital nach 12 Jahren, wenn die Zinsen monatlich 11 | Jahr  Termin Anfanogzstand  Finzen Endztand
gutgeschrieben werden? Entwickle im Arbeitsblatt 12
Ratel2 die nebenstehende Tabelle. 13 ] 100,00
14 0. Jan 100,00 0,42 10042
Spalte Jahr: Trage die Zahl 1. Markiere diese Zelle [ 01 Feb 200,32 0,54 20 2
; 16 0. Mrz 301,25 126 302 51
und 11 leere Zelle darunter. Erzeuge die Zahlen 17 01, apr 402 51 168 0418
Qarunter mittels Automatisches Ausfiillen. Verbinde 18 01 Mai 504 15 210 506 26
je 12 Zellen. 19 | 014 506,25 2,53 508,51
Spalte Termin: Tippe die ersten beiden Daten ein, 20 01 Jul 708,51 2,33 711,78
markiere die beiden Zellen, kopiere durch 21 01. Aug 611,76 3,38 615,15
Automatisches Ausfiillen. 22 01. Sep 915,13 3,81 918,35
23 1. Okt 1015,96 425 102321
Datumsformat 24 1. Moy 1123,21 4 65 1127 34
25 0. Cez 1227 89 512 123300
1. Klicke im Menii auf Format/Zellen. 26 01. Jan 1333,00 5,55 1335 56
2.  Wihle im Registerblatt Za//en im Feld 27 01. Feb 1438,56 2,39 1444 53
Kategorie in der Liste Datum. 28 U1. Mrz 1344,33 6,44 1530,33
3. Klicke in der Liste Format auf 31.Dez. gg 31 : ﬂgr ::Sgg'gg S'gg 1?3;'183
Der Format-Code lautet TT:MMM. 3 o 0.dun 1865 19 777 1872 95
32 1. Jul 1972 96 g,22 1831 15
33 01, Auc 208115 g.67 2058885



2.3.6. Riickzahlung eines Darlehens

Aufgabe: Ein Darlehen von 100.000,00 € wird mit 5% verzinst. Wie hoch ist die Restschuld nach 5 Jahren, dann
lauft die Zinsbindung aus. Es wurde ein Tilgungssatz von 2% der anfanglichen Darlehenssumme
festgelegt. Die Zahlungen der Zinsen und die Tilgung erfolgt am Jahresende.

Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung

1. Berechne zunéchst die Zinsen und die Tilgung fiir das 1. Jahr. Diese Summe ist die gleichbleibende Rate, die dann
an jedem Jahresende gezahlt werden muss.

Ziehe den Tilgungsbetrag von der Darlehenssumme ab, das ist die Restschuld am 1. Jahresende.

Mache die Restschuld am Ende des 1. Jahres zur Restschuld am Anfang des 2. Jahres.

Berechne die Zinsen, die am Ende des 2. Jahres fillig sind.

Berechne den Tilgungsbetrag des 2. Jahres: Tilgung = gleichbleibende Rate — Zinsen

Ziehe den Tilgungsbetrag von der Restschuld ab, das ist die Restschuld am 2. Jahresende, usw.

Sk v

Benutze einen Taschenrechner; runde auf zwei Stellen nach dem Komma.

Jahr Restschuld am 1.1 Zinsen Tilgung Restschuld am 31.12

1. 100.000,00

Gleichbleibende Rate = Zinsen + Tilgung(im ersten Jahr)




2.3.7. Riickzahlung eines Darlehens mit calc

. A B | C | o | E | F |
Aufgabe 1: 1
Am Ende eines jeden Jahres wird ein 2 | Hypothek mit gleichkleibender Rate
2 q 2 3 Zleichbleibande Rate: Einsen + Tilgunyg im arsten Jahr
gle.1chblelbend§r Betrag eingezahlt. 4 Zinssatz 55 Tilgungesatrong
Wie hoch ist die Restschuld nach 12 Jahren? = Abzahlungsrate: 7.00000 €
7 [rarlehen Festdarleh
o o e darlenen
1. Erstelle eine neue Arbeitsmappe Darlehen. e 100.000,00 € 68.165.75 €
] I —
. . . . 10 Jahr Darlehen am 1.1 Zinsen Tilgung [Carlehen am 31.12
2. Entwickle im Arbeitsblatt Hypothekl die ST 100000,00 500000  2.000,00 8800000
nebenstehende Tabelle. 1z 2 25000,00 400,00 2.400,00 95400,00
13 2 25900,00 479500 220500 93695,00

Aufgabe 2:  Wie hoch ist die Restschuld nach der gleichen Zeit, wenn halbjéhrlich gleich hohe Raten eingezahlt
werden, die Zinsen fiir die Restschuld aber auch halbjahrlich berechnet werden? Betrachte dazu die
untere Tabelle. Nenne das Arbeitsblatt Hypothek?2..

Spalte Jahr: Trage die Zahl 1. Markiere diese
Zelle und die leere Zelle darunter. Erzeuge die
Zahlen darunter mittels Automatisches Ausfiillen.
Verbinde je zwei Zellen.

Spalte Termin: Tippe die ersten beiden Daten

&l 8B | ¢ | | E | F

HypﬂthEk mit ﬂ|EiChEﬂ Raten, 2 Jahrasraten
leichbleibende Rate: finsen + Tilgung im ersten Jahr
Zinssatz: 504 Tilgungssatz: 204
Abzahlungsrates Jahr] 7.000 00 €

*PREEHe MR

ein, markiere die beiden Zellen, kopiere durch Darlehen Restdarlehen
Automatisches Ausfiillen. _100.000,00 € 67.650,96 €

i . ; 3 - Lahr Termin Anfangsdarlehen  Zinsen Tilgung Restdarlehen
R?Sth.Che Spglten. I.St CiEfZetichla ausgeﬁlll‘F, 30. Jun 100000,00 2&00,00 1.000,00 Q000,00
wird sie markiert. Die Formel werden nun mit 1 31 Dez 0000000 475 00 102500 47675 00
der Methode Automatisches Ausfiillen nach 5 30, Jun 977500 2440 38 1.080,63 oEgzg,35
unten kopiert. 1. Dez 0592438 242311 1.076,89 05347 .45

B | [ | ] | E | F | 3

Aufgabe 3:

— - -
Am Ende eines jeden Monats wird ein z | Hypothek mit gleichen Raten, 12 Jahresraten
. . . leichbleibende Fate: Zinsen + Tilgung im ersten Jahr
glglchblelt?endgr Betrag eingezahlt. —3—| Finssate S i Tilgungssatz 2%
Wie hoch ist die Restschuld nach 12 Jahren, Abzahlungsratedr 7.000,00 €
wenn die Zn'lsen auch monatlich féllig sind? 2 Darlehen Rectdarishen
Siche rechts! 5 100.000,00 € 67.206,05 €
Nenne das Arbeitsblatt Hypothek12. L= I — i i ——
10 _Hahr Termin Anfangsdarlehen Zinzen Tilgung Restdarlehean
; ; ; 11 Z&. Jan 10000000 316 &7 166 67 Q9833 33
Spalte Jahr: Trage die Zahl 1. Markiere diese 1z 22. Feb 9083333 41597 167 36 0056597
Zelle und 11 leere Zelle darunter. Erzeuge die 13 25 M 9966597 HE2T 163 06 29343791
Zahlen darunter mittels Automatisches Ausfiillen. 1% | Z8. Apr| 9349791 14,57 168,75 9932916
Verbinde ie 12 Zell 15 23 hMai 9932916 413,87 169 46 99158 569
CIDUICENS Sk 16 | , 28.Jun 2915960 317 17047 05020 53
17 Za. Jul 93939 53 417 46 170,38 Q8815 65
Spalte Termin: Tippe die ersten beiden Daten 1a 28 Aug 8331265 411,74 171,54 95647 06
: : : : : 28 Sep  OE647 .06 411,03 172,30 QE47 S Th
ein, mark.lere die belgen Zellen, kopiere durch 419 ] e A 41031 173 02 35301 73
Automatisches Ausfiillen. o1 28 Now 9830173 403 59 17374 0812799
55 2% Der 95812799 403 &7 17447 O7053 52
73 28 Jan  G7053 462 403,14 176,18 O7TTE 33
54 2& Feh  S7775.33 407 A1 17682 G7E0Z 2
55 28 ME 9760244 406 G2 176 66 Q7425 745
56, & Apr  O74E575 405 94 177 38 O7 245 36
a7 28 Mai 9729536 405,20 178,13 Q707023
Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung
Formeln in Aufgabe 1
10 | Jahr | Darlehen am 1.1 Zinsen Tilgung Darlehen am 31.12
11 1 $C$8 C11*$D$4 $D$5-D11 Cl11-El1
12 2 F11 C12*$D$4 $D$5-D12 C12-E12




2.3.8. Darlehen im Diagramm

Tilgung mit gleichbleibender Rate

Aufgabe 1: 120.000 £
1. Stelle fest, wann der 100.000 € -Kredit im
Arbeitsblatt Hypothek1 getilgt ist. JEOERES
2. Stelle die Geldentwicklung auf dem Blatt §0.000 £
Hypothekl in einem Diagramm dar. Fiige zuerst
ein Zeile mit dem Jahr 0 ein (sieche 50.000 €
Tabellenausschnitt). 40,000 €
3. Formatiere das Diagramm wie gezeigt.
- : 20.000 €
Jdahr Darlehen am 1.1 Zinsen Tilgung [arlehen am 31.12
100.000,00
100000,00 | 5000,00 | 2.000,00 g2000,00 0
85000,00 4800,00 | 2.100,00 95900,00 0.l 5 10

13 204

23l

30

Aufgabe 2: Restschuld und gezahlte Zinsen
; . ; 100000 €
1. Kopiere das Blatt Hypothek1. Fiige in der Kopie — m\'
Hypothek1 (2) die Spalte Zinssumme hinzu. Ermittle, ' I~ S estse )
wann der 100.000 € -Kredit getilgt ist. s0mo0E S [
70,000 € S, -]
Tilgung Darlehen am 31.12 | Zingsumime \ _‘/
0 100.000,00 0,00 BO.000 = P
2.000,00 500000 S000,00 50.000 £ ra N
2.100,00 95900,00 9900,00 Jp— K N
' N
2. Stelle die Entwicklung des Darlehenskontos und der 30.000€ F___..”"(’ L
Zinssumme auf dem Blatt Hypothek1 (2) in einem 20000 £ A \
Diagramm dar. A gezahlte | &
10000 € Zinsen K
3. Blende die vorgegebene Diagramm-Legende aus. ne :"/ Iy
4. Formatiere das Diagramm wie gezeigt, verwende Farben. -nnm €D i 2l 100 18 o) 951 =0
Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung

Datenreihen auswihlen

Markiere die Jahreszahlen, die in der Kurve dargestellt werden sollen. Halte die Strg-Taste gedriickt und ziehe den
Mauszeiger iiber die zugehdrigen Datenreihen.

Legende hinzufiigen
1. Klicke in der Meniileiste auf Ansicht/Symbolleisten/Zeichnen. Die Leiste Zeichnen wird gezeigt.
2. Klicke auf den Pfeil &= = am Symbol Legende, wihle eine Legendenform.
3. Bewege den Mauszeiger auf das Arbeitsblatt, klicke und ziche.
4. Doppelklicke zwischen die griinen Marken. Gib den Text ein.
5. Markiere den Text und formatiere ihn iiber Leiste Textformat.

Legendendarstellung

1.
2.

Markiere die Legende; griine Ziehpunkte werden sichtbar.
Klicke rechts und im Kontextmenii auf

Linie ‘ Fliche Text Position und Grofle
Register Linie: Einstellen | Register Fldche: Die Register Text: Einstellen Register Eckradius: Der
von Stil, Farbe und Breite | Option Farbe gibt eine von Abstand Text-Rand Stil der Legende kann
der Umrandung. Farbeskala frei. und in Textverankerung variiert werden.

die Lage zum Rand..

Legendenstrich: Zum Andern dessen Linge und Richtung klicke auf einen gelben Anfasser, ziehe.
Legende verschieben: Fiihre den Mauszeiger auf die Legende. Er wird zum Doppelkreuz, klicke und ziehe.
Runde Ecken: Zeige auf den Anfasser oben links. Wird der Zeiger zur Hand, ziche.
Legende verdeckt: Sind nach dem Verschieben nur die Ziehpunkte sichtbar, klicke rechts und im Kontextmenii auf
Anordnung/Ganz nach vorn.



2.3.9. Gestreckte Parabeln y = ax’

Aufgaben fiir alle quadratischen Funktionen:

1. Erstelle eine neue Arbeitsmappe Parabeln.

2. Erzeuge Tabelle und Diagramm fiir jede der genannten Funktionen. Fiige fiir die farbigen

Eingabezellen Namen ein, verwende diese in den notwendigen Formeln.
Beachte, Namen diirfen nur einmal vergeben werden!

3. Verwende Farben.

4. Das jeweiligen Blatt erhilt den Namen der Funktion.

alBlc|l v | E|Fla | H] 1| 1]k
Aufgabe: y = ax®
g y 1 y=| 0,5 =2 |
Der Wert in Zelle G1 soll sich automatisch dndern, 5 y = ax®  Faktor a: +— hier dndem
wenn der Wert in Zelle G2 verdndert wird. Zelle
. 3 x ) v
G2 erhélt den Namen a. 4 —0 150 10
Formatiere Zelle G1 und G2 als Zahl mit einer g :g 4225 A ¥ f
Stelle nach dem Komma. - 7 [2as I|IIl
. 5}
Verbundene Zellen: E2 und F2, rechtsbiindig; g 'g 11235 \ /
12 und J2, zentriert. gE e 4
11 -3 145 7
Farben:
. o X
Gelb:  Bereich (D1:J1), _ﬁ_ -1 Jo.s 1] \'
rot: Zelle G2 (Schrift: weiB), 14 ojo 2
Schrift in Zelle G1, Buchstabe a. 15 1305
ETE R F 4
17 3 1458
18 4 1 8 i
19 3 [
2 [i] 13 -2
21 7oJ45s 10
_ZZ_EE 3 43['2.5 A0 ] 1 -4 ] 0 2 4 3 & im
24 10 [ &0
Hinweise zur Zeile 1
1. Schreibe in Zelle E1: y = | E | F | & |
2. Fiige in Zelle F1 eine Formel ein, die den Wert von F2 {ibernimmt. ‘ Vi =‘ 0.5 ‘xz ‘
3. Schreibe in Zelle G1: x2 !
Pfeile erzeugen
1. Klicke in der Leiste Zeichnen auf « | Linie ume T ——
2. Klicke auf das Arbeitsblatt, ziche den Mauszeiger. L egerEhaften tirencen
3. Das Objekt ist markiert! Klicke rechts und im Kontextmenii auf i burchgéngg <] |Erl:t: =TT
Linie ‘7- Schwarz ﬂ |EL35Cm i‘ ‘U,SUcm ::I
Breite [ zentriert [~ zerkriert
4. Nimm im Fenster Linie im Register Linie (siche rechts) die [ooem = [ Enden synchranisieren
gewlinschten Einstellungen vor. jogerunger 7y

Name einer Zelle festlegen z.B. fiir die Beschleunigung a

I N AN

1. Markiere die Zelle, die du benennen mochtest.

2. Klicke im Menii auf Einfiigen. Zeige auf Namen und dann auf
Festlegen, klicke.

3. Tippe im Fenster Namen festlegen in das Feld Namen den Namen
- hier a - ein.

4. Klicke auf OK.

Schnelle Hochzahl

Hat eine markierte Zelle einen Namen,
wird er im Namenfeld, links neben der

Rechenleiste, angezeigt.

|2

MR

B

Halte die AltGr-Taste, tippe auf die 2-Taste.

10



2.3.10. Y-verschobene Parabeln y = X2+ ¢

Aufgabe: y = X2 +¢

Das Vorzeichen in Zelle 11 und der Wert in und
J1 sollen sich automatisch anpassen, wenn der
Wert in Zelle H2 verdndert wird.

Zelle H2 erhilt den Namen c.

Anleitung

Anleitung Anleitung

Hinweise zur Zeile 1

Zelle G1:y =; Zelle H1: x?
Zelle I1 und J1: WENN-Funktion
einfligen.

Aufbau der WENN-Funktion

Eine WENN-Funktion ist so aufgebaut:

=WENN(Bedingung; Dann; Sonst)

Wenn die Bedingung wahr ist, wird Dann
ausgefiihrt, andernfalls Sonst.

Anwendung der WENN-Funktion

A Bl Cc]Jo]JE]JF]lGlH]TIT] 3 lkE]JL|IM]|HN
1 y=x*+ 20
2z =®*+C Summand o 2_‘|] M E hier 3ndern
3 = b
4 L L
] o =z \ ¥ f
& o 6o & ,1'
7 A 51 4
g g =] j
G o= T
10 s T \/
11 = EE -
1z E= 5] ®
12 A o
14 l:l 2
15 1 -
16 = G
17 qA 11 4
18 : HEE NS
19 =x
20 L
1 A1
22 H 68 4
23] 4 ¥ 4008 & 4 2 0 0z 4 & & A0
=4 104 102

Formel in Zelle I1: =WENN(c<0;"-";"+") oder =WENN(H2<0;"-";"+")
WENN der Wert in Zelle H2 kleiner 0 ist; Dann ist das Zeichen in Zelle 11 negativ; Sonst positiv.

Funktions-Assistent

1. Markiere die Zelle, in welche die Funktion
eingefiigt werden soll. Funktionen | struktur | WERIN Teilergebris [+
2. IF<‘11the II;M;;].U auj Eln{agfn/fténktl%l Daf kategorie Gibt eine Wahrheitspriifung an, die durchgefihrt werd
enster Funktions-Assistent mit dem Register = =
Funktionen 6ffnet sich. Dg:c - Sonst_Wert (optional)
. . . Eunktion -
3. Im Feld Kategorle Stel.le LOngC.h ein. _F.C\LSCH Das Resultat der Furkkion, wenn die ‘Wahrheitsprifung
4. Doppelklicke in der Liste Funktion auf den WICHT
Eintrag WENN. Sﬁgp‘ Priifung ﬂ Hz <0
5. Klicke auf die Zelle (Rahmen!), die ins Feld W AHR panwert & |7
gﬁt{gng soll, fiige die Bedingung (hier: < 0) sonst_wert A|[1
6. tippe “-“ (Minus) im Feld Dann_Wert ein,
ngd l1(m (;c+“ (PZ?S()) II;eld Sonst_Wert ein. - Ergebnis [+
7. icke dann au . EWENN(HZ 20747
ABS-Funktion
1. Markiere die Zelle, in welche die Funktion Formel in Zelle J1: =ABS(c) oder =ABS(H2): In Zelle J1 steht
eingefligt werden soll. der Betrag (Zahl ohne Vorzeichen) des Wertes in Zelle H2.
2. Klicke im Menii auf Einfiigen/Funktion Dazu wird die ABS-Funktion genutzt.
oder in der Rechenleiste auf |fux | Funktions- 2zahl # | |Hz [
Assistent.
4. Klicke im Feld Kategorie auf Alle. Wihle in Formel Crasbini B
der Liste Funktion den Eintrag ABS. =ABS(HZ)
5. Klicke auf die Zelle (Rahmen!), die ins Feld Sollte die einzufiigende Zelle durch den Autopilot verdeckt
Zahl soll. werden, klicke auf den Schalter @ Das Fenster ldsst sich so
6. Klicke dann auf OK minimieren und auch wieder einblenden.
Achsenbeschriftung
1. Doppelklicke im grau gerahmten Diagramm auf die Y-Achse. Das Fenster Y-Achse wird ge6ffnet.

2. Klicke auf der Registerkarte Position in das Feld Position. Wihle eine Darstellung.

11



2.3.11. Gestreckte und y-verschobene Parabeln y = ax? + ¢

LTS e G alelc|ole|lrlealHfrfalk|i|m|[u|lolr]|ag
: 1 ¥= 05x% - 4,0 i
Die Werte in Zelle I2 und/ oder N2 —— : . Scheitelpynkt
sollen gedndert werden. Die 2 | ¥=ar""c Faltor a: m Summand o 4 )
Gleichung, das Wertepaar fiir den 3 ;‘D 4‘-':3 o (0r-4)
Scheitelpunkt, die Tabellenwerte g N Ty \‘ .y ,f
und der Graph sollen sich & = 025 g
automatisch dndern. 7 7 Eos & \ f‘ &l eitung:
g & 14
Achtung: Die Namen a und ¢ sind —= ol Lh 4 arbiges
8 . 10 adl K <#stehen
schon vergeben. Nenne die Zelle 11 = o5 2 arllick en, Zahl
12: aa und Zelle N2: cc. 1z -z f-z 0 \ f * | zsingeben,
13 RN EX ZNTER
Anleitung Anleitung Ald og-4 -2
15 1 =5
] 16 z [ = -4
Scheitelpunkt: 17 = fos
15 a4 [ a -
Mathematisches: 19 5 a5 =
Der Xs-Wert ist immer 0, 20 6§14
der Ys-Wert ist immer gleich c. £l 7 OS5 -0
oz s fz5 ‘08 6 4 2 0 2 4 & & 0
. 23 o 65
Calc-Formel: = ¥

In einer Formel wie in Zelle P3 kdnnen in Hakchen gesetzte Zeichen und Werte durch ein & aneinander gefligt
werden. Beispiel: “(0/“&cc& ).

Bedingung bei WENN-Funktion (verschachtelte Funktionen)

Beim Scheitelpunkt macht die WENN-Bedingung (Priifung) grofier, kleiner oder gleich keinen Sinn. Deshalb priift
man mit der Excel-Funktion ISTZAHL, ob die Eingabe in Zelle N2 eine Zahl ist: Wert in Zelle P3:

=WENNUISTZAHL(cc);"(0 / "&ce&")";"---")

WENN der Wert in Zelle N4 eine Zahl ist; Dann schreibe
"(0 /" und (&) den Wert in Zelle N4 und (&) “)*;
Sonst "---"".

1. Markiere die Zelle, in welche die Funktion eingefiigt
werden soll.

Klicke auf |f[h’] ‘ Funktions-Assistent
oder im Menii auf Einfiigen/Funktion.

3. Offne im Fenster Funktions-Assistent die
WENN-Funktion, doppelklicke darauf.
Die graue Formelpalette WENN wird sichtbar.

Klicke auf den Schalter ﬂ neben Priifung.

5. Suche im Feld Funktion in der Liste nach ISTZAHL.
Doppelklicke darauf, die graue Formelpalette
ISTZAHL erscheint.

6. Klicke in der Tabelle auf die Zelle, dessen W,
untersucht werden soll.
Im Feld Wert wird der Zellenname angézeigt.

7. Klicke im Feld Formel auf WENN.
Die graue Formelpalette WENN erscheint.

8. Klicke ins Feld Dann_Wert, trage “(0/“& ein.
Klicke auf die Zelle, die den anzuzeigenden Wert
enthilt. Bringe den Cursor ans Ende des Eintrags, tippe
&“)“ ein.

9. Klicke ins Feld Sonst Wert, trage “---* ein.

Klicke auf den Schalter OK.

ISTZAHL

Teilergebnis [waHR

Liefert WaHR, wenn der Wert eine Zahl ist.
Wert (erforderlich)

Der \Wert, der gepriift werden soll,

Werk ﬂ @

Ergebnis |WaAHR

Farmel
EWENN(IST ZAHL T

Teilergebnis [(0 [ 2,5)

Gibt eine Wahrheitsprifung an, die durchgefihrt werden soll

WYEMM

Prifung {erforderlich)
Ein beliebiger Wert oder Ausdruck, der WAHR oder FALSCH =

Priffung /& | [1STZAHL(cc)

i |"{D,|'"&n:u:&"]l"
A=

Ergebnis {0 [ 2,5)

Dann_Wert

Sonsk_‘Werk

Farmel
EWENN{ISTZAHL(cC);"(0 | "Bcca)'; ="

12



2.3.12. X-verschobene Parabel y = (x + b)?

B | C|o|E|F|G[H[TI[I[kK[L[M[N|G[P]

Aufgabe: y = (x + b)2

i i iRy ¥=(x -5y Scheitelpunktix f y)
Der Wert in Zelle H2 soll eingegeben werden. . o s
Die Gleichung, das Wertepaar fiir den w”‘ 'EE'Y umman -

Scheitelpunkt, die Tabellenwerte und der Graph
sollen sich automatisch anpassen.

196 Haupttitel

B

Die Zellen F1-J1 sind zu einem Bereich Y

verbunden.

Wird ein Buchstabe eingegeben, soll anstelle der
Gleichung in Zeile 1 ,,falsche Eingabe stehen.*

PEBEERFAFRFERERR PR -

&
fi
4
Die y-Werte werden auf --- gesetzt. 26 : v ¥l
25 0 e
Die Zelle H2 erhélt den Namen b. o &
4 -4
1 6
f
Anleitung Anleitung Anleitung :1 #
-10
Scheitelpunkt: 12 & 6 -4 G o0 % o4 6 % 10
. 3 1 25
Mathematisches:

i
k.
-
=

1}

Der Xs-Wert ist immer gleich -b, falsche Eigabe

. Scheitelpunkt Wil
der Ys-Wert ist immer 0. ¢
Summand b n

Drei Funktionen in einer Formel mit der Funktionsliste

Formel in den verbundenen Zellen F1:J1:
=WENN(ISTZAHL(b);"y = (x "&WENN(b<0;"- ";"+ ")&ABS(b)&")*"; " falsche Eingabe')

WENN die Eingabe in Zelle H2 eine Zahl ist; Dann werden die Zeichen y = (x und
(&) einer WENN-Funktion zur Priifung des Vorzeichens und (&)dem absoluten ﬂ |2L'|Et2t verwendet
Wert (ABS) der Eingabe und (&) den Zeichen ). Sonst wird falsche Eingabe
ausgegeben.

1. Verbinde den Bereich F1:J1 zu einer Zelle. A HSEMARSCHMITT
Klicke im Menti auf Einfiigen > Funktionsliste. it
Am rechten Bildschirmrand wird die Funktionsliste eingeblendet.
3. Wihle die Kategorie Zuletzt verwendet. F:/?NN:
4. Doppelklicke in der Liste auf WENN. e e oE i Sans e
a. Ersetze :
Doppelklicke auf ISTZAHL. Klicke auf die zu priifende Zelle oder trage deren Namen ein.
Bringe den Cursor mit der Pfeiltaste vor die letzte Klammer, tippe ein Semikolon ein,
b. Dann Wert:
1. trage “(y = (x“& ein.
2. Doppelklicke auf WENN.
a. Priifung:
Ersetze durch b<0 oder klicke in die Priifzelle, tippe <0 ein,
setze ein Semikolon.
b.Dann_Wert
Tippe “-¢, gefolgt von einem Semikolon ein.
c. Sonst Wert
Tippe “+%, bringe den Cursor vor die letzte schlieBenden Klammer.
3. Tippe & ein, doppelklicke auf ABS in der Funktionsliste.
Ersetze : Trage die Priifzelle ein oder klicke in diese.
bringe den Cursor vor die letzte Klammer.
4. Tippe &*)**, gefolgt von einem Semikolon ein.
c. Sonst Wert:
Tippe “falsche Eingabe“ ein.
5. SchlieBe die Eingabe ab.

13



2.3.13. Allgemeine Parabel y=a(x + b)2 + ¢

Aufgabe: Eingabezellen sind G2, J2 und M8. Die Werte in Zelle Q2, R3, fiir den Scheitelpunkt, die
Nullstellen und alle Gleichungen, die Zahlen enthalten, die Tabelle und der Graph sollen sich
mit Anderung der Eingabezellen anpassen.

=a(x+b)y+c
y ( ) AuBer dem Scheitelpunkt steht jeder sich andernde Wert in einer eigenen Zelle.

Vergib Namen: as fiir Zelle G2, bs fiir Zelle J2 und cs fiir Zelle M2.

Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung
Scheitelpunkt
Formel in Bereich O21:P21: =WENN(-cs/as<0;"---";-bs-WURZEL(-cs/as))
Tipp: alelclpleE|Fla|lHl1]alk|iL|mpolr|g|lr [s]|T|ulv]
Berechne den Wert cs/as in einer 1 y=af+b)*+:  y= 05(x + 1,0F - 6,
eigenen Zelle. > x > [0 N 1 | : [ p=2ab+ 20 e
g 3 _ﬂﬂﬁ? E=abb+c=.11,u 1z
. ) —4 | -8 6 Hau pttitel :
WENN der negative Wert in Zelle _5 | g 131-2 o Sc_l‘umtelplt:lnxh'l:fnrm:
T3 kleiner Null ist, Dann schreibe —?.— o a i f L_ a(; ; [i +i F .60
die Zeichen ---; Sonst ziehe vom 8 8 2 e 1 [ ' ﬂ
: : ] H-1.5 Hormalform:
negativen Wert in Zel}e J2 den B ' = h® b ey
Wurzelwert des negativen Wertes 11 255 2 \ i y= 05 [ + 20 % - 1]
in Zelle T3 ab. e o ey g i /
15 o|-5.5 ! I Scheitelpunt(x £ )
14 1 4 =
15 7|18 4 7 [-14E]
e 1] 3 2 N ¥
17 4 6.5 & Mullstellen:
18 8 1z =
Mathematisches: _19 | g 181:3 o xl: 45
Xs=-b 20 | a4 5 0 F £ 4 20 2 4 5 5 g 25
Ys= ¢ 2F a1 44 *
23 100545 anleituntFarbiges Kdstehen anklicken, Zahl eingeben - ENTER

Formel fiir die Nullstelle x1 mit Funktionsautopilot

1. Klicke in die Zelle, in der die Nullstelle stehen soll.
2. Doppelklicke in der Rechenliste auf [fi .
3. Rufe die WENN-Funktion auf.
a. Priifung:
Tippe — (Minus) ein, klicke auf die Zelle, in der der Wert cs/as abgelgt ist. Bringe den Cursor ans
Zeilenende, tippe <0 ein.
b. Dann Wert:
Tippe “---“ein.
c. Sonst Wert:
Tippe — (Minus) ein, klicke in die Zelle, in welcher der Wert bs steht. Bringe den Cursor ans Zeilenende,
tippe — (Minus) ein.
Klicke ins Feld Formeln, bringe den Cursor vor die schlieBende Klammer.
Im Feld Kategorie wihle Alle. Doppelklicke in der Liste Funktion auf WURZEL.
Tippe — (Minus) ein, klicke auf die Zelle, in der der Wert cs/as steht.
4. SchlieBe die Eingabe ab.

Normalform und Scheitelpunktform

Scheitelpunktform y=a(x+b2+c=a(x>+2bx+b?)+c=
=ax?+ 2abx +ab*+c =
= ax? + (2ab)x + (ab* + ¢)
Normalform = a(x?>+ (2b)x + (b* + ¢/a)) p=2b
y=ax*+ px + q) |:| q=b2+c/a

02
?— q und x, = - T
Das Einsetzen von p =2b und q =b*+ c/a ergibt: X;, = -b# 1/ bz - (b2 + —) -bt 1/ =

Eine Gleichung hat nur Nullstellen, wenn der Radikand unter der Wurzel —c/a nicht kleiner als Null ist!

Nullistellen

Aus x>+ px + q= 0 errechnen sich die Nullstellen: x, = -

N\'c
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2.3.14. Normalform der Parabel y = X2+ px + q

Aufgabe: Eingabezellen sind H2 und M2. Die Werte in Zelle P3, Q4, fiir den Scheitelpunkt, die
Nullstellen und alle Gleichungen, die Zahlen enthalten, die Tabelle und der Graph sollen sich
mit Anderung der Eingabezellen anpassen.

Auler dem Scheitelpunkt steht jeder sich dndernde Wert in einer eigenen Zelle.
Berechne b in Zelle P3 und ¢ in Zelle Q4.
Nenne Zelle H2 p ,Zelle M2 q, Zelle P3 bn und Zelle Q4 cn.

y=x>+px+q

We|lclo|le|Fle|H|l 1| 3kl ¢ | m|nloler|lg|r[s]|T|
1 |y=x+px+y y=x2 - 50 x +1,0
z x|y linerares Glied p abzolutes Glied o m
5 ENEES b=piZ=-25
4 -8 127 farbiges Kastchen anklicken - Tahl eingeben - EMTER c=-ppMd+g= -5,3
5 -a[108
[ -7l 85 \ Hormalform:
7 -B[ BY| = Y=xT 4+ pE 4+
& -5 51 \ y=x" - ax + 1
Ta || 4| 37 8
10 -3 25 a \ ! Scheitelpunktform:
11 =20 13 ; w=[x+h)?+0
1Z S A y=[x - 25)PF - 53
13 | o 1 [ /
14 | 1] -3 0
15 2l -5 \ ! Scheitelpunkt:
16 3| 5 2 \ i
i7 a4 -3 4 1’ [2:5 ! ‘5:25}
15 g NS
19 Gl 7 -6 Hullstellen:
20 7l 15
21 g 25 -® 1 0,?
22 al 37
23 |10 0o 8 4 2 o0 02z o4 8 8 0% 4,8
Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung Anleitung
Nullstellen Scheitelpunkt
2 Mathematisches:
Es gibt nur Nullstellen x, , = - %t pj -q,
) Xs=-b
wenn der Wert pT - q (gleich —cn) nicht kleiner Null ist. Ys= ¢

Formel fiir die Nullstelle x1 mit Funktionsliste

1. Klicke in die Zelle, in der die Nullstelle stehen soll. Formel in Bereich O21:P21:
2. Doppelklicke in der Funktionsliste auf die WENN. —WENN(-cn<0;"-";-bn-WURZEL (-cn))
a. Priifung:
Tippe — (Minus) ein, klicke auf Zelle Q4 (cn), Formelaufbau als
tippe<0, gefolgt von einem Semikolon ein. Schema
Furkbionen Sktrukktur I
b. Dann Wert:
Tlppe G ¢ §truk.tur
gefolgt von einem Semikolon ein. ””
=& =
c. Sonst Wert: =8 -
Tippe — (Minus) ein, klicke auf Zelle P3 (bn), @
tippe — (Minus) ein. en
Wiihle in der Funktionsliste die Kategorie Alle orE .
und aus der Liste WURZEL, e
tippe — (Minus) ein, klicke auf Zelle Q4 (cn). @ bn
3. SchlieBe die Eingabe ab. B [ wuRzEL
= .
@ cn
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